     







Краткая презентация
к основной образовательной Программе
МБДОУ «Детский сад №3
с. Октябрьское»





    Краткая презентация к основной образовательной Программе МБДОУ «Детский сад №3» с. Октябрьское», разработанной в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования  и с учетом проекта примерной ООП ДО «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы Т.С. Комаровой, М. А. Васильевой.
 Программа направлена  на создание условий для развития дошкольников, открывающих возможности  для позитивной социализации ребёнка, его всестороннего личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками в соответствующих дошкольному возрасту видам деятельности.
Цель Программы: развитие личности детей дошкольного возраста                                      в различных видах общения и деятельности с учётом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей 
Задачи
а) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
б) обеспечение равных возможностей полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);
в) обеспечение преемственности основных образовательных программ  дошкольного и начального общего образования;
г) создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
д) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
е) формирование общей культуры личности воспитанников, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирования предпосылок учебной деятельности;
е) обеспечение вариативности и разнообразия содержания образовательных программ и организационных форм уровня дошкольного образования, возможности формирования образовательных программ различной направленности с учётом образовательных потребностей и способностей воспитанников;
ж) формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим  и физиологическим особенностям детей;
з) обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.
Основные принципы ООП ДО
1. Принцип развивающего образования, в соответствии с которым главной целью дошкольного образования является развитие ребенка.
2. Принцип научной обоснованности и практической применимости (содержание программы должно соответствовать основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики, при этом иметь возможность реализации в массовой практике дошкольного образования).
3. Принцип интеграции содержания дошкольного образования в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, спецификой и возможностями образовательных областей.
4. Комплексно-тематический принцип построения образовательного процесса. 
5. Создание условий для развития функционально грамотной личности – человека, способного решать любые жизненные задачи (проблемы), используя для этого приобретаемые в течение всей жизни знания, умения и навыки и оставаясь при этом  человеком.
       Разработанная программа  предусматривает включение воспитанников в процессы ознакомления с региональными особенностями Республики  Северная Осетия – Алании.  Основной  целью  работы  является развитие духовно-нравственной культуры ребенка, формирование ценностных ориентаций средствами традиционной народной культуры родного края.
       Используемые Примерные программы
       Содержание образовательного процесса выстроено на основе:
       - Основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы»  Под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.
       - Региональной парциальной программы «Мой край – моя святыня» 
Л.А. Бобылева, А.В. Султанова.
       - Программы по осетинскому языку К.Т. Джимиевой.
       - Программы по осетинскому языку Р.М. Дзадзаевой.
Содержание Программы учитывает возрастные и  индивидуальные особенности воспитанников детского сада.
        В детский сад принимаются дети от 3 лет до 7 лет включительно. 
 Наполняемость в группах  определяется на основании  Приказа Минобрнауки России от 30.08.2013 № 1014 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам дошкольного образования", соответствуют требованиям СанПин (2.4.1.3049 – 13)  
Всего в МБДОУ № 3 воспитывается  60 детей, функционирует  2 группы, которые однородны по возрастному составу детей: 
1.  Младшая группа –   (30 детей)
2. - Старшая группа -  с детьми среднего  –  (15  детей)  и старшего возраста  –  (15     детей.10
11 Программа ДОУ, в соответствии с ФГОС ДО, включает в себя три основных раздела, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений. Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы, конкретизированные в соответствии с требованиями Стандарта и учитывающие региональные, национальные и этнокультурные особенности, а также способы определения достижения этих целей и результатов. Содержательный раздел определяет общее содержание и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных результатов. Организационный раздел устанавливает общие рамки организации образовательного процесса, а также механизм реализации компонентов основной образовательной программы.
Модель организации воспитательно - образовательного процесса на день
Воспитательно-образовательный процесс условно подразделен на:
· совместную деятельность с детьми: образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
· образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментов;
· самостоятельную деятельность детей;
· взаимодействие с семьями детей по реализации основной образовательной программы дошкольного образования.

	Совместная деятельность
 взрослого и детей 
	Самостоятельная деятельность 
детей
	Взаимодействие 
с семьями

	· Двигательные подвижные дидактические игры, подвижные игры с правилами, игровые упражнения, соревнования.
· Игровая: сюжетные игры, игры с правилами.
· Продуктивная мастерская по изготовлению продуктов детского творчества, реализация проектов
· Коммуникативная беседа, ситуативный разговор, речевая ситуация, составление и отгадывание загадок, сюжетные игры, игры с правилами.
· Трудовая: совместные действия, дежурство, поручение, задание, реализация проекта.
· Познавательно-исследовательская: наблюдение, экскурсия, решение проблемных ситуаций, экспериментирование, коллекционирование, моделирование, реализация проекта, игры с правилами.
· Музыкально-художественная: слушание, исполнение, импровизация, экспериментирование, подвижные игры (с музыкальным сопровождением)
· Чтение художественной литературы: чтение, обсуждение, разучивание
	Организация развивающей среды для самостоятельной деятельности детей: двигательной, игровой, продуктивной, трудовой, познавательно-исследовательской
	*Диагностирование
*Педагогическое просвещение родителей, обмен опытом.
*Совместное творчество детей и взрослых.



Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.
В современных  условиях дошкольное образовательное учреждение является единственным общественным институтом, регулярно и неформально взаимодействующим с семьей,  то есть  имеющим возможность оказывать  на неё  определенное влияние.    
       В основу совместной деятельности семьи и дошкольного учреждения заложены следующие принципы:
· единый подход к процессу воспитания ребёнка;
· открытость дошкольного учреждения для родителей;
· взаимное доверие  во взаимоотношениях педагогов и родителей;
· уважение и доброжелательность друг к другу;
· дифференцированный подход к каждой семье;
·       равно ответственность родителей и педагогов.
На сегодняшний день в ДОУ  осуществляется интеграция общественного и семейного воспитания дошкольников со следующими категориями родителей:
	- с семьями воспитанников;
	- с  будущими родителями. 
Задачи:
1) формирование психолого - педагогических знаний родителей;
2) приобщение родителей к участию  в жизни ДОУ;
3)  оказание помощи семьям воспитанников в развитии, воспитании и обучении детей;
4)  изучение и пропаганда лучшего семейного опыта.
Система  взаимодействия  с родителями  включает:
· ознакомление родителей с результатами работы ДОУ на общих родительских собраниях, анализом участия родительской общественности в жизни ДОУ;
· ознакомление родителей с содержанием работы  ДОУ, направленной на физическое, психическое и социальное  развитие ребенка;
· участие в составлении планов: спортивных и культурно-массовых мероприятий, работы родительского комитета 
· целенаправленную работу, пропагандирующую общественное дошкольное воспитание в его разных формах;
· обучение конкретным приемам и методам воспитания и развития ребенка в разных видах детской деятельности на семинарах-практикумах, консультациях и открытых занятиях
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